

下洪小记者花灯DIY 百年辉煌“星”火相传

本报记者_张之杰
通讯员_许琳 陈燕玲 文图

本报讯 探寻红色足迹,感悟革命精神。近日,晋江安海下洪小学小记者在学校多媒体教室举行红色研学活动——“星火燎原”花灯DIY。小记者从井冈山的“星火燎原”,到新中国的万家灯火,一路追寻红色记忆,透过花灯文化传承红色精神,让红色火种薪火相传。

为献礼建党一百周年,本次花灯整体外形设计为五角星,五个角共镶嵌100颗星星,象征着中国共产党领导全国人民风雨同舟走过的100年。中间的党徽光芒万丈,寓意全国人民凝心聚力,紧紧团结在党的周围。花灯融合“非遗”剪纸技艺和传统花灯工艺,以拼接卡扣方式赋予花灯DIY乐趣。

活动现场,老师首先向孩子们讲解了“星火燎原”花灯的组装步骤,并且示范了花灯的组装过程及要求。小记者们迫



不及待地拿着材料,按照步骤一步步开始制作,整个场面热闹温馨,其乐融融,小记者们收获了快乐,锻炼和提高动手能力。不一会儿,一盏盏火红的灯笼就呈现在眼前。通过这次活动,小记者们了解了中国共产党的百年历史,一盏盏“星火燎原”花灯激励着他们乘风破浪、奋勇前进。

小记者感言

跟着老师的示范,我们终于大功告成,我开心极了!本次活动非常有趣,不但让我们学到了课本上的知识,还让我们变得心灵手巧。

小记者黄明乐

看着眼前自己制作的花灯,我心里美滋滋的。因为它是经过我的努力才完成的,这真是一次有趣的活动!

小记者李锦城

这真是一次难忘的体验活动。通过活动,我懂得了新中国的成立是无产阶级革命先烈的鲜血换来的,我们应该努力学习,以实际行动向祖国和人民献礼!

小记者方梓涵



本报小记者_吴怡萱 李兴炜
杨子墨 林思妍 文图

本报讯 在我们身边总会弥漫木头淡雅的芳香,比如木筷、木板凳、木柜……近日,晋江安海成功中心小学六年级小记者踏上木作之“旅”——走进大木手作馆,领略木作的魅力,并体验了把当工匠的乐趣。

充满艺术气息的房屋,古色古香的衣帘,古风旗袍……房间木雕作品琳琅满目。同学们纷纷落座,一个个求知的眼神投向木匠张师傅,而张师傅也一一回应着这些小眼神,满怀热情地述说着中国木雕工艺历史、木雕工艺流程、木工工具注意事项、卯榫结构等相关知识。

做书签是大家最期待的环节。张师傅让大家围桌而坐,只见桌上摆满了各式各样的制作工具,有不同粗细的砂纸,流苏、珠子及本场主角——木块。张师傅先示范了一遍,然后小记者们按照张师傅传授的方法,先用颜色最深的磨砂纸将木板的各个角落的粗纹磨光滑滑,接着按颜色深浅顺序依次磨木板,直到木板形成自己理想的状态,再用一个能使木板质感更加细腻光滑的打磨棉做最后抛光。最后的装饰环节,小记者们把流苏和木珠子系在小木块上的圆孔里,“哇,一个漂亮的书签诞生了!”耳边不时传来小记者们的惊叹声。紧接着,大家又排着队请张师傅为他们的书签印上漂亮的图案,

小书签 大智慧 成功小记者木作之“旅”

有的小记者在书签刻上自己的星座,有的小记者在书签上刻上自己的名字,这样一来,小书签更美丽了,可谓锦上添花。最后,小记者们纷纷为自己的书签涂上蜡油。看着自己亲手做的书签,小记者们自豪感爆棚。

一张张小小的书签,承载着孩子们对读书的热爱,对生活的感悟。通过此次书签制作活动,既锻炼了小记者的动手能力,又激发了大家的读书欲望,激励大家在活动中学习,在阅读中成长。

小记者感言

随着一张张砂纸的“磨砺”,原本粗糙的木片,表面也变得光滑。穿上流苏,印上喜欢的图案,涂上防止氧化的涂料,就大功告成了。春风中,小记者们带上心仪的书签回到了学校。

这次的小记者活动让我懂得了,美丽的事物需要千锤百炼,学习也一样,我一定要努力刻苦,不负众望。

小记者王梓晴(六年5班)
小记者王梓晴(六年5班)
小记者王梓晴(六年5班)

制作书签时,我们遇到了一些从未遇见的困难,好在经过一番思量后,我们终于找到了克服困难的方法。我不禁感慨:看来,只有亲手创造的东西,才最好!

小记者黄继强(六年5班)

在这个漫长而又美好的时光中,我在木工的海洋里乘风破浪,体会到了它无限的魅力与文化的博深,也在木雕这门工艺中明白了:慢工出细活,万事不可急躁。

陈莹莹(六年6班)
了解木雕文化,博大精深,直呼美哉妙哉;动手制作书签,百般打磨,直呼难哉难哉。一张张精美的书签,雕刻着对未来的希望,启发着我们奋发努力。

杨诗莹(六年6班)
此次体验让我们明白了,哪怕是最简单的打磨,也需要付出专注和努力。同时也让我们感受到了每一件木质品背后,都有一份让人值得敬佩和尊重的可贵匠心!

吴佳颖(六年6班)
指导老师_曾虹玲 林金莲
指导记者_张之杰

“我与金沙湾有个约定” 围江小记者结对倡环保

通讯员_王彩兰
本报记者_欧阳露

本报讯 近日,泉州职业技术大学与晋江金井围江学校的学生记者第二场结对研学活动——白色沙滩专场在围江学校举行。

当天,泉州职业技术大学老师郑燕凤为小记者带来一节《我与金沙湾有个约定》的想象作文指导课。郑老师从家国情

怀出发,提醒小记者要做一个不忘根的人。接着,郑老师引导小记者要联系身边的生活环境——围头村与金沙湾进行写作。小记者们通过丰富的图片了解到环保的重要性,并展开想象20年后的金沙湾,许下与金沙湾的一个个约定。深入浅出的引导方式,系统却不枯燥的写作手法,丰富且发人深省的事例,着实让小记者们受益匪浅。当天下午,小记者们在多媒体教室奋笔疾书,纷纷写下自

已与金沙湾的约定。各班语文老师也巡回指导,及时对小记者们的写作思路进行引导。泉州职业技术大学的近20名小记者则从字句表达、段落安排、写作技巧等方面,对小记者进行细致的辅导。

校长洪明灯表示,希望小记者在“我与金沙湾有个约定”的研学活动中,在感受家乡美景的同时,也要做美丽家乡的建设者、保护者。

可慕中心小学 承办安海镇小学生篮球赛

通讯员_许丽娟 本报记者_张之杰 文图

本报讯 近日,“可慕杯”安海镇第九届小学生篮球比赛在晋江安海可慕中心小学落下帷幕。本次比赛共吸引了来自安海镇各小学16支代表队的积极参与。经过3天的激烈角逐,成功中心小学、西安小学、可慕中心小学荣获一等奖;龙山小学、桥头中心小学、养正中心小学、文峰小学荣获二等奖;庄头小学、梧山小学、垵头小学、前埔小学、仁寿中心小学荣获三等奖。

运动员们精湛的篮球技术及高超的战术配合赢得阵阵喝彩。场上的精彩离不开教练的用心指导,裁判的专业判断、计时员的精准统计、后勤老师的全面照顾、良好的团体配合意识,展示出一股顽强拼搏、敢打敢拼的精气神,充分释放着篮球运动所带来的激情和快乐。本次比赛,各校代表队充分发扬团结协作、奋力拼搏的体育精神,打出了水平,充分展现了安海镇小学生强健的体魄和良好的精神风貌。



东石校园灯谜比赛 玉峰小学获电控赛第一

本报记者_张之杰 文图

本报讯 近日,东石镇第九届校园灯谜比赛落下帷幕。晋江东石玉峰小学以150分的成绩获得现场电控比赛第一名。同时,代表该校出战的10名同学有8名在竞猜环节分别获得个人一、二、三等奖。

本次比赛,玉峰小学代表队由20多名参赛选手中脱颖而出,进入现场电控比赛。电控比赛中,杨琪琪、王鸿伟、华紫焯3名同学在紧张的比赛氛围中,依然沉着冷静地思考题目,快速抢答,屡屡奉上出彩的表现。经过一番激烈角逐,玉峰小学顺利拿下第一名。

据悉,玉峰小学自2013年开始,就以灯谜为校本课程,在全面普及的基础上,通过兴趣小组的方式重点培养猜谜小能手。历年来,学校灯谜兴趣小组在现场电控和个人竞猜中荣获累累佳绩。值得一提的是,学校教师采取“抱团作战”的方式开展兴趣小组活动,他们3~5人组成一支队伍,互帮互助、分工合作、不计报酬,共同承担教学工作,培养人才梯队,促进学生全面发展。学校在2018年5月获得东石镇汉字听写团体第一名,2020年10月东石镇首届“吟诗文 品经典 传国学”小学生诗词比赛中同样荣获团体第一名,靠的正是教师团队的精诚团结。

“玉峰小学以用‘仁·礼’温润人生作为办学愿景,坚持走可持续发展道路。而这‘仁·礼’正蕴含在丰富的传统文化之中,不论是国粹灯谜,还是中国文学史上的两颗明珠——唐诗宋词,都是中华民族智慧的结晶。”玉峰小学校长蔡天顺表示,学校将一如既往地注重传承传统文化,促进学生培养良好品格和深厚文化底蕴。

